



中華人民共和國香港特別行政區立法會  
LEGISLATIVE COUNCIL  
OF THE HONG KONG SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION  
OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

鄧飛 議員 TANG Fei, MH

# 立法會工作報告

## 2022年8月至9月



鄧飛 TANG Fei, MH  
選舉委員會

**HKFEW** 香港教育工作者聯會  
Hong Kong Federation of Education Workers  
凝聚專業・服務同工

香港教育的引進來與走出去

PAGE | 02



成功為北上升學學生爭取  
「人文關懷通道」

PAGE | 04



出版日期：2022年10月3日

## 香港教育的引進來與走出去

我和朱國強等10多位議員在9月20日會晤特首李家超，就《2022年施政報告》進言。我認為本港學生人口正面臨結構性下跌，政府必須盡快研究及制訂可行方案，建議引入更多境外及海外華人學生自資入讀本地學校，開拓生源，一方面解決適齡學童不足問題，另一方面建立本港教育品牌形象，吸引各地人才來港，優化本港人口結構。具體做法可以是：



■鄧飛（左）向特首李家超建議吸納境外學生，建立香港教育品牌。

1. 在基礎教育階段開放招收境外學生，例如先從大灣區及內地開始，再向東南亞華人社會，繼而推進一帶一路國家，讓這些地區的學生來港自資全費就讀，接受本港基礎教育；
2. 為保障本地學生的教育資源，在此建議下，政府可以按一定比例容許本地學校招收非本地生；
3. 政府應從多方面著手，加強對外宣傳香港教育的優勢，包括課程及考試評核、對學生全人發展的重視等，以打造香港教育國際品牌。

對於凍結班級、調節師生比例，我認為只能短期紓緩學校的壓力，如果學生人口沒有增長，這只會是個無底洞。因此長遠而言，引入非本地學生才是出路，這在法律上完全沒有困難，問題是政府如何在政策上作出規劃和宣傳。

### 相關文章

香港教育的  
「引進來」  
與「走出去」



## 教聯會與行政長官李家超會晤 探討香港未來教育發展方向



特區政府就新一份《施政報告》進行諮詢。為此，教聯會在9月初與行政長官李家超及教育局局長蔡若蓮會面，就香港教育的未來發展互相交流。會上，雙方就推動愛國教育、加強創科教育，以及學生人口下跌等議題，展開了深入的討論。

教聯會對特首在教育政綱中提出了八大方向，包括加強教師專業操守和培訓、推動STEAM教育普及化、充實國民教育體系等，深表認同，並關注落實的方法。就今年《施政報告》的教育施政，教聯會提出多項建議，包括：

1. 加強愛國教育
2. 應對學生人口持續下降
3. 加強創科教育
4. 關注幼稚園營運問題
5. 優化學校課程
6. 維護教師專業
7. 關注學生精神健康
8. 支援跨境學童
9. 拓闊青年的出路
10. 加強保護兒童



面對學生結構性人口下跌，教聯會期望政府盡快研究及制訂可行方案，減少對學校的衝擊，以穩定教育生態。短期而言，政府應加強支援取錄跨境生的學校，並提供足夠誘因，讓中學自願參與減班或合併。長遠而言，我重申政府應考慮引入更多境外生源，例如大灣區及東南亞學生，自資全費就讀本港學校，先由私立及直資學校做起，再探討擴展至津貼學校；又建議政府加強對外宣傳香港教育的優勢，包括課程及考試制度等方面，吸引外地學生來港就學。

出席會面的教聯會代表包括：教聯會會長黃均瑜、主席黃錦良、副主席兼立法會議員鄧飛、副主席兼立法會議員朱國強、副主席惠成、副主席林翠玲、副主席梁俊傑及總幹事崔劍。

建議書全文：



## 為赴內地升學學生爭取「人文關懷通道」

我早前接獲不少求助個案，表示未能「搖號」抽中每日入境深圳的2000個配額，擔心未能如期赴內地升學而失去學位。為此，我在8月8日和朱國強議員及楊永杰議員到政府總部外請願，要求當局盡快與內地商討擴大「人文關懷通道」及理順檢疫安排，優先為急須辦理入學的學生提供支援及所需協助。



其後，教育局宣布協助香港學生入境內地升讀高等院校的便利措施，包括將香港學生納入粵港陸路口岸「人文關懷通道」，增加學生檢疫配額及來往香港與各內地城市的載客航班，並容許本港學生優先訂票。

對於當局積極協助港生北上開學事宜，本人表示讚許，並對教育局未能直接安排包機接送，深表理解，因為超過一半港生所報讀的內地大學，都不在廣東省大灣區之內，而是分佈在大江南北不同的省市，因此難以通過包機接送方式來解決問題，但仍建議當局積極考慮包車接送前往廣東省特別是廣州市升學的港生。

局方又表示，會推出一份特定表格讓港生填寫，以便特區政府整理和核實，方便與內地相關部門商討協調，並提醒同學做好「隨時起行」的準備。本人認同這種精準、高效和特事特辦的處理方法；並促請特區政府主動向內地高等教育的主管部門提出請求，讓港生在註冊入讀限期和開學安排方面，能夠有所通融，讓港生有充裕時間預定交通和隔離酒店安排。

### 相關文章

回應教育局關於協助港生北上開學的特別安排



## 與街坊共賀佳節

9月8日，我們馬不停蹄地到不同的地區辦事處派送月餅，與街坊同賀中秋！第一站是將軍澳，感謝煤氣公司贊助月餅，以及前來幫忙的張總經理；然後到黃大仙，聯同黃大仙居民促進會林文輝主席和一眾義工一齊派送月餅；最後一站是青衣，聯同教聯會副主席林翠玲校長和多位義工派送月餅，街坊的熱情令人融化！



## 榮任「香港科技創新教育聯盟」副主席



感謝各位會員支持，本人將加倍努力推動本港的STEM教育。  
(2022-08-12)



## 擔任「紫荊文化盃」主禮及頒獎嘉賓

為教聯會、紫荊文化集團、中國文化研究院等機構合辦的「『紫荊文化盃』全港中小學生『慶祝香港回歸祖國25周年』知識競賽總決賽暨頒獎禮」擔任主禮及頒獎嘉賓，祝願各位同學今後都能懷著文化自信，好好學習，將來成為國家及香港的新力軍。

(2022-08-05)



## 為「新青年・新香港」研討會主講

為新界青年聯會及青研香港主辦的「新青年・新香港」青年藍圖齊規劃系列活動  
青年學業研討會，擔任主講嘉賓，分享本地以至大灣區及內地升學發展和就業心得。

(2022-08-20)



## 為香港理工大學主校門揭幕(2022-08-24)



PAGE | 07

## 擔任城大「HK TECH 300」主講嘉賓



獲香港城市大學HK TECH 300 共創中心邀請，為論壇致辭，並講解中小學教育  
如何為科創經濟和教育打基礎。

(2022-08-26)

## 參加中華海外聯誼會讀書會活動

讀書會活動以「線上線下」的方式分兩場舉行，以「守望傳統、創造未來」為主題，領讀《未來學校》及《中華文化的現代價值》兩本著作。來自內地、港澳台



以及美國、西班牙、阿聯酋、新西蘭等10多個國家和地區的海聯會理事參會，並結合各自所在行業和領域躊躇分享讀書體會。

(2022-08-18)

## 「光影進校園」暨「紫荊杯影評徵文比賽」啟動禮

由紫荊文化集團和香港教育工作者聯會主辦、愛國教育支援中心和銀都機構承辦的「光影進校園」系列活動，將10部優秀的愛港愛國電影帶進全港中小學，還會趁暑假組隊前往內地考察電影拍攝基地，與內地電影工作者交流，親身感受內地電影產業發展狀況，增強民族自豪感。

(2022-09-01)



## 參加抗日戰爭勝利紀念日

紀念儀式在香港大會堂花園舉行，儀式於早上八時開始，首先是奏唱國歌、升掛國旗及區旗。隨後警察步槍儀仗隊向天鳴槍，向英烈致敬，全場默哀兩分鐘，追思烈士。默哀儀式後，行政長官李家超帶領各界代表鞠躬致敬。

(2022-09-03)

## 分享大灣區教育事業的發展機遇

為重慶總會「大灣區各界專業人士發展機遇分享會」主講，分享教育事業在當地的發展機遇。

(2022-09-03)



## 參與「滇港同行·青春筑夢」滇港青年人才交流會



感謝雲港澳台青年交流促進會陳冬海創會主席的邀請，了解雲南省如何以教育的現代化支持當地的發展。

(2022-09-06)

## 出席「與小紅花一起做好事」活動

出席騰訊基金會與保良局「與小紅花一起做好事」活動，與一班同學仔一齊創作小紅花畫作，並接受小記者訪問，共同推動人人一起做好事的互助精神。

(2022-09-09)



## 教育界慶祝祖國成立73周年

香港教育界舉行國慶聯歡晚宴，慶祝祖國成立73周年。政務司司長陳國基、教育局局長蔡若蓮和中聯辦教科部副部長徐凱蒞臨主禮。

(2022-09-16)



## 出席敬師日活動



出席由敬師運動委員會舉辦的「向老師致敬2022——敬師日慶典暨表揚頒發典禮」。今年共有超過1500名老師獲表揚，為歷屆的第二高，恭喜各位得獎老師！

(2022-09-15)

## 為「夢想成真」小學生大富翁校際比賽主禮

應邀出席由黃大仙民政事務處、愛心傳達慈善基金及中國香港文化體育旅遊協會聯合主辦的黃大仙區「夢想成真」小學生大富翁校際比賽啟動禮，希望各位同學享受遊戲樂趣的同時，也學到理財知識。

(2022-09-17)



## 為「雲遊中華 · 博古通新」活動擔任主禮嘉賓

活動由國家文化和旅遊部港澳台辦公室指導，北京市文化和旅遊局、浙江省文化和旅遊廳、江西省文化和旅遊廳、陝西省文化和旅遊廳、河南省文化和旅遊廳及港澳青少年內地遊學聯盟常設秘書處主辦，浙江省博物館、陝西歷史博物館、江西省博物館、河南博物院、開封市文化廣電和旅遊局、洛陽市文化廣電和旅遊局承辦，讓港澳青少年在疫情期間都可以足不出戶，透過雲遊學，感受祖國不同地方的風情、學習不同地方的古今知識。



(2022-09-20)

## 會晤創科局孫東局長



拜會創科局孫東局長，討論我們共同關心的創科人才議題。我指出，無論是培養本地人才，還是吸引外來人才，都需要優化本地教育。

(2022-09-23)

## 主講「慶回歸 迎國慶 青年愛國教育學習活動」

活動由中國海外及中國海外「關愛社會」義工總會主辦。在奏唱國歌儀式後，我跟在場的青少年分享國家安全、國家發展等訊息，並一起參觀愛國教育支援中心，期望各位參加者有所得着。

(2022-09-25)



## 生源不足 簿從私校作試點輸入學童



本港適齡學童人口持續下降，令中小學班級數目亦需要調整。筆者建議讓內地和東南亞華人學生自資全費入讀本港中小學，以開拓生源。

(圍爐 2022-07-29)

## 輸入境外學生關鍵問題

海外國家在招收境外學生之時，一般訂有陪讀簽證制度，以便學生的直系親屬或者監護人可以陪同。不同國家和地區，對於陪讀親屬的定義、簽證要求、能否工作和取得永久居留權等問題，有不盡相同的規定。如果香港真的要推動境外收生，這才是需要細化界定的關鍵問題。

(星島 2022-08-10)

## 小班教學不能解決生源不足

本港學童人口持續下降，香港學校面臨生源不足的問題，縮班殺校已是無可避免，一些學校或需重置搬遷，不過，吸納境外學生來港讀書方為解決之道。

(圍爐 2022-08-12)

## 輸入境外學生關鍵問題

### 自成一派

許多體制和融合方案從來沒有考慮過境外的學生，要輸入香港特區境外的學生，一定要有相應的政策和制度。有助優化因為子女而產生的人口結構問題，適當為某一部分引領一定社會爭取的議論，其中對於解決本地學生人數不足問題，許多社會人士認應該通過實施小班教學來解決。而某華人所提出的輸入學生，關於小班教學的疑惑，下同。

首先，小班教學並非一個簡單的問題，而是有深層次的原因。

**超級聯繫人從教育開始**

有意見認爲，香港普通的小小學都沒有青睞的營舍制度，無法為海外學生提供住處。到底是誰的錯？筆者不認爲這是整個以校為據的問題。一方面，正是近日有傳媒報道，新界西北有中學6名與NGO合作，共同為該校學生解決居住在香港的宿舍問題。事實上有多方法可以解決宿位問題；另一方面，筆者也是那句話：不要否定小班教學，但要從教育開始。這裏的「教育」不是指學生是否可以自行解決住宿問題，而是指家庭、鄰居關係來港人士的家長。自然就會把來港住處問題一併考慮。到底送自己的孩子來港就讀，自負學費、生活費連同住宿費用，或購買或者租住，到底自家家庭是否能夠負得了？

對此，筆者認為，小班教學並非一個簡單的問題，尤其與留港家庭和家庭的融入與家庭的融合息息相關。

對於這個「超級聯繫人」問題，請讓教育開始。香港不是想擋住「超級聯繫人嗎？」請讓教育開始。

### 培養監製制度界定細化

真正需要認真且早的問題其實是如何解決境外學生來港就讀的茫茫人海。始終一小部分學生都是未成年人士，入讀香港學校之後，必須需要親親或者長輩人相伴在旁，以免照應生活和成長的需要。兩者之間的距離，就是香港本地歷史就知悉，過去一則半世紀以來的香港社會會出現很多由家庭照顧的問題，沒有得到妥善的處理。各種社會問題，各種家庭問題，如何是直接來自亞洲人社會和母親親朋的一個問題。香港不是想要打「超級聯繫人嗎？」請讓教育開始。



## 疫情下香港學生回內地升學受阻



新冠疫情下，本港與內地全面通關仍然遙遙無期，惟逾萬名香港學生需要往內地升學，使一眾家長及學生非常焦急，鄧飛促請政府協助商討解決辦法。

(圍爐 2022-08-20)

## 為教育局協助港生北上開學點讚

對於特區政府積極協助港生北上開學事宜，本人表示讚許，亦對中央政府給予的便利和快速反應，表示衷心的感謝。除了回內地升大學的港生之外，目前仍有大批跨境學生未能來港上學，期望在兩地疫情穩定的大前提下，希望教育局盡快與內地當局商討，讓部分班級的跨境生於下一學年內回港上課！

(星島 2022-08-24)

## 打破跨代貧窮問題



### 為教育局協助港生北上開學點讚

#### 自成一派

對於區區教育局，本港生尤須青睞表揚。是毫無論據又沒有根據的指責，令他們無法盡到照顧人民的責任。當然，「教育局」的指責，應該歸咎於各人。但這並非指責某個人，而是指責所有的人，因為學生的前途和未來將會因為這些人的錯誤而受到影響。這就是我們作為一個社會的責任。

教育局在今日記者會表示，不能為港生申請到內地升大學，令人失望。然則，「教育局」的指責，應該歸咎於各人。因為學生的前途和未來將會因為這些人的錯誤而受到影響。這就是我們作為一個社會的責任。

#### 標準高效特事特辦

另外，另一方面，令我最為心急的是，港生在內地升大學的問題。因為這項問題已經引起了廣泛的關注。因此，特区政府應該主動內地升大學的上管部門提出建議，以便讓港生在各自的大學在升大學問題上得到更好的照顧。這就是我們作為一個社會的責任。

最後，我還想說，希望有關部門能夠繼續支持港生的升大學問題，並希望更多的港生能夠升大學。



鄧飛  
中華總校  
立法會議員

特區政府推出「共創明Teen計劃」，供2,000名來自弱勢社群家庭的中一至中三學生，透過活動開闊眼界，加強自信，建立正向的人生觀，為自己未來定下一個目標，力爭上游，有關計劃是否可行，鄧飛分享看法。

(圍爐 2022-08-29)

## 增強國家認同/培養國民身份認同之根本在歷史教育

畢竟我們是生活在一個科技發展突飛猛進的時代，歷史教育也需要跟上時代，充分利用各種資訊科技工具，把歷史教育變得活潑、具象和充滿動感。因此，我們為什麼不能鼓勵民間多做這方面的嘗試和創作？要通過充分運用新科技，來把歷史教育變得有趣、生動，變成某種青年時尚！這樣的歷史教育，才能真正深入青年人的內心！

(大公 2022-08-31)

## 深度參與「一帶一路」 發揮「一國兩制」優勢

香港如果真的想在民心相通、文化交流方面做到實效，真的需要加大對「一帶一路」國家的了解認識，無論是開設大學相關的國家研究課程，還是拓展在這些國家的教育交流，都是需要加大力度來進行的。

(橙新聞 2022-09-01)

## 向「一帶一路」國家推廣香港本地教育

香港的本地課程除可向內地推廣之外，亦可向「一帶一路」的國家推廣，如遠至南亞、中東、中亞、東歐等地方，吸引多一點學生來港修讀本地課程，讓他們融入香港社會，這才是將香港的教育「國際化」，真正令香港在「一帶一路」沿路國家做好教育交流，才能民心相通。



(圍爐 2022-09-06)

## 以教育國際化支持吸納人才政策

### 以教育國際化支持吸納人才政策

#### 自成一派

（人）：教育局局長林鄭月娥說，（人）：「（政府）應該透過推動本地教育，讓本地的學生能夠到海外去深造，（人）：」（人）：這就是所謂的「自成一派」。（人）：



特區政府在考慮和制定「搶人才」政策時，應該一併把香港教育作為吸引因素列入到宣傳推廣工作上。教育不一定需要如住屋、稅務那樣提供優惠，但作為吸引人才的項目，香港教育的特色乃至制度優越性必須予以明確突出。

(星島 2022-09-07)

## 強制舉報虐兒待商榷



有人認為政府應該制定指引或明確的操作指示，讓社工、老師及醫護人員等人，可以清楚分辨小孩被虐待造成的傷痕，但我認為難以精確地制定指引，是否一條傷痕就不舉報，有三條傷痕就舉報？如此教條式僵化指引，根本是不切實際的操作。

(圍爐 2022-09-15)

## 不要妄自菲薄 善用優勢打造國際教育品牌

政府應盡快放寬境外學生來港就讀的限制，善用本港教育產業的優勢，讓本港教育產業走向區域化、國際化，吸引更多人來港就讀，培養更多切合香港特區和國家發展所需的人才。

(圍爐 2022-09-21)

### 不要妄自菲薄 善用優勢打造國際教育品牌

#### 自成一派

減少對學業的專注肯定會產生生疏。已是著名的老話題，就開始生鏽的情況，筆者早前的訪問中發現，不少學生在大學後期會遇到本港的教學模式與他們所接觸過的完全不同問題，令他們有時不知所措。

筆者早前訪問了香港教育局和兩位大學老師，向他們了解了這方面的問題。

例如，不同具特色的可選科目，必修科目的選擇，香港學生DNA或可直接解釋部分次

大學生。除了靈活學生學習型別外，本地基礎教育培養學生的全人多元發展亦非虛設。例如本地的中小學甚至幼稚園，均為學生提供不同的課外活動、社會服務機會，讓學生在課外發揮才能，增強自信，並為將來的生涯打下堅實的基礎。這些多姿多彩的課外活動，包括運動、文化、安全等，令不少市民認為，不利於本地的同學參與，讓他們從小各自發性及公民意識。為配合學生不同成長階段的生理、心理、學業、職涯發展等面臨的問題，本地學校均設立諮詢中心為同學提供資訊及輔導服務，並為學生提供不同的成長支持。

但這些多樣化的教學方法，令學生及家長

認為本地的教學質量不如國外的學校，導致本地的學生對外流亡。因此，本地的學生在申請國外的高中時，會因為本地的教學質量而被拒之門外。

但這些多樣化的教學方法，令學生及家長

## 擴闊視野激發鬥心是青年工作的關鍵



香港的青年事務或者青年發展，不僅是物質上的幫扶，更要透過給予他們未必有機會見到的事物、未必有機會經驗到的人生，從而激發他們的鬥志，這才是青年工作的關鍵所在。

(圍爐 2022-09-21)

## 兵棋推演的兩個歷史故事

兵棋推演是一種協助軍事決策和指導軍官培訓的重要工具，雖然軍方和最高統帥部使用的兵棋肯定是非常專業，但民間也有大量供軍迷發燒友使用的遊戲兵棋，其實值得大力推廣，也是可以作為國防教育、國家安全教育的一個重要方式。



(思考香港 2022-08-23)

## 印度與美國聯合軍演的背後玄機



早前美媒CNN報道指，美國與印度10月將在距離中印爭議邊境不到100公里之處舉行聯合軍演，恐會進一步加劇雙方的緊張局勢。

(圍爐2022-08-23)

## 德俄日美一場指尖上的戰爭

兵棋推演預示中美博弈，德俄日美一場指尖上的戰爭！  
美日戰役日本慘敗，對解放軍有何啟示？兵棋推演進入3D時代，能否決定成敗？

(屈機TV 2022-08-28)



## 遏止印度衝動的關鍵：在陸不在海

中國不愧為「基建狂魔」，計劃勘探和修築中國尼泊爾鐵路，其中一個重要的技術突破，是從喜馬拉雅山的山體上鑿洞，開通穿過整個山體的鐵路隧道。如果最終實現，那麼這座被譽為世界屋脊的喜馬拉雅山，還能被印度當作防守的天塹嗎？

(經濟通 2022-09-08)

## 俄烏戰爭中最諱莫如深之事：情報分享

美國和北約軍方對戰場情報的第一時間掌握，第一時間分享給烏克蘭軍方，從而讓烏軍能第一時間精準打擊俄軍。這也是西方媒體和網上輿情最少提及的內容，即便有報道，也是零碎片段，甚至說諱莫如深也不為過。

(經濟通 2022-09-14)

## 訪問



■接受鳳凰衛視訪問，就推動「一帶一路」倡議發表意見。

(2022-08-29)



■開學在即，就疫情持續升溫下的校園學習發表意見。

(2022-08-29)

PAGE | 17

## 好書分享



應邀到香港電台，接受由馬浚偉主持的節目「同理.繼續傾」的訪問，分享了一本好書：Maureen Chiquet(國際時尚品味女CEO)，*Beyond the Label: Women, Leadership, and Success on Our Own Terms*

(2022-09-06)



中華人民共和國香港特別行政區立法會  
LEGISLATIVE COUNCIL  
OF THE HONG KONG SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION  
OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

鄧飛 議員 TANG Fei, MH

**HKFEW**  
香港教育工作者聯會  
Hong Kong Federation of Education Workers  
教聯會副主席

### 立法會辦事處

📍 中環添美道 1 號中信大廈 15 樓

鄧飛、朱國強立法會議員聯合辦事處（旺角）

📍 九龍旺角道 33 號凱途發展大廈 1903 室

📞 2736 8880

📠 2736 8399



f 鄧飛

鄧飛、朱國強立法會議員聯合辦事處（青衣）

📍 青衣長發邨亮發樓地下 101 室

📞 2660 8222



教聯會

鄧飛、朱國強立法會議員黃大仙聯絡處

📍 黃大仙上邨達善樓地下 2 號

📞 2216 4662

鄧飛、容海恩立法會議員聯合辦事處（將軍澳）

📍 將軍澳寶林邨寶寧樓 3 樓平臺 323A 室

📞 2403 6068